



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

ಸಹಾಬರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ

(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಲೀಫ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಮಸೂರೂ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಲಂಡನಿನ 'ಬೈತುಲ್ ಫತೂಹ್' ಮಸೀದಿಯಲ್ಲಿ 27-12-2019 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್ಬಾದ ಸಾರಾಂಶ)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
 أَمَا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ- بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ. مَلِكُ يَوْمِ الدِّينِ. إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ.
 إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ.
 (ತಶಹ್ದುದ್, ತಅಫ್ಫುದ್, ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಫಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ) ಹರ್ಯಾತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಅಯ್ಯುಡಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸೂರಿಹಿಲ್ ಅಝೀಝ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಕಳೆದ ವಾರದ ಖುತ್ಬಾದಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರ^(೧) ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ. ಅವರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಇನ್ನಷ್ಟು ಈ ದಿನ ವಿವರಿಸುವೆನು. ಬೈಅತೆ ಅಖಬ ಸಾನಿಯದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ನೇಮಿಸಲಾದ ಹನ್ನೆರಡು ನಖೀಬ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಅವರು ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಖರ್ಯಾತ್ ಗೋತ್ರದ ಬನೂ ಸಾಯಿದ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ಸೇರಿದ್ದರು. ಅವರು ಖರ್ಯಾತ್ ಗೋತ್ರದ ಮುಖಂಡರೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಗಣ್ಯ ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದಾಗ ಕೆಲವು ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳು ಅವರ ಹೆಸರನ್ನು ಖಿಲಾಫತ್ ಪದವಿಗೆ ಸೂಚಿಸಿದ್ದರು. ಅವರು ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ^(೨) ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರ^(೧), ಮುಂಝಿರ್ ಬಿನ್ ಅಮರ^(೨) ಮತ್ತು ಅಬೂ ದಜಾನ^(೩) ಮುಸ್ಲಿಮರಾದಾಗ ಆ ಮೂವರು ಬನೂ ಸಾಯಿದ ಕುಟುಂಬದ ವಿಗ್ರಹಗಳನ್ನು ಮುರಿದು ಹಾಕಿದರು. ಮದೀನಕ್ಕೆ ಹಿಜ್ರತ್ ಮಾಡಿದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಬನೂ ಸಾಯಿದ ಕುಟುಂಬದವರಿಗೆ ಸೇರಿದವರ ಮನೆಗಳ ಸಮೀಪ ಹಾದು ಹೋಗುವಾಗ ಮೇಲೆ ವಿವರಿಸಿದ ಮೂವರು ವಿನಂತಿಸಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂದೇಶವಾಹಕರೇ, ತಾವು ನಮ್ಮ ಜೊತೆ ವಾಸಿಸಿರಿ. ನಮ್ಮ ಬಳಿ ಗೌರವವಿದೆ. ಐಶ್ವರ್ಯವಿದೆ. ಶಕ್ತಿ ಇದೆ. ಬಲಶಾಲಿತ್ವವಿದೆ. ಹರ್ಯಾತ್ ಉಬಾದರ^(೧) ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ನನ್ನ ಕೋಮಿನವರಲ್ಲಿ ನನಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಖರ್ಯಾತ್‌ರದ ತೋಟಗಳಿರುವವನು ಬೇರೆ ಯಾರೂ ಇಲ್ಲ. ಅದರೊಂದಿಗೆ ಸಂಪತ್ತು ಮತ್ತು ಶಕ್ತಿ ನನಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಹೊಂದಿರುವವರೂ ಯಾರೂ ಇಲ್ಲ. ಆಗ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಅಬೂ ಸಾಬಿತ್ ಈ ಒಂಟಿಯನ್ನು ಮುಂದೆ ಸಾಗಲು ಬಿಡಿರಿ. ಅದು ನಿಯೋಜಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಒಂಟಿಯಾಗಿದೆ. ಅದು ತಾನಿಷ್ಟಪಡುವಲ್ಲಿಗೆ ಹೋಗುವುದು.

ಮಕ್ಕದಿಂದ ಹಿಜ್ರತ್ ಮಾಡಿ ಬಂದ ತುಲೈಬ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರ^(೪) ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್^(೫) ಮಧ್ಯೆ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಸಹೋದರ

ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದರು. ಹೀಗೆ ಹೇಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ, ಔಸ್ ಮತ್ತು ಖರ್ಯಾತ್ ಗೋತ್ರದವರಲ್ಲಿ ಒಂದೇ ಮನೆಯ ನಾಲ್ಕು ಜನರು ಒಬ್ಬರ ನಂತರ ಇನ್ನೊಬ್ಬರ ಪ್ರಕಾರ ದಾನಶೀಲ ಶ್ರೀಮಂತರಾಗಿದ್ದು ಸಂಭವಿಸಿಲ್ಲ ವಲೀಮರ ಹೊರತು. ಅನಂತರ ಅವರ ಪುತ್ರ ಉಬಾದ, ಅನಂತರ ಅವರ ಪುತ್ರ ಸಅದ್, ಅನಂತರ ಅವರ ಪುತ್ರ ಖೈಸ್ ಈ ನಾಲ್ವರ ಹೊರತು.

ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮದೀನಕ್ಕೆ ಆಗಮಿಸಿದಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್^(೫) ಪ್ರತಿದಿನ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಬಟ್ಟೆ ಕಳುಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅದರಲ್ಲಿ ಮಾಂಸ ಮತ್ತು ಮಾಂಸದೊಂದಿಗೆ ಬೇಯಿಸಿದ ರೊಟ್ಟಿಯ ತುಂಡುಗಳು (ಅದರ ಹೆಸರು ಸರೀದ್) ತುಂಬಿದ್ದವು. ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಮಾಂಸವೇ ಬಟ್ಟೆಲಲ್ಲಿ ಇರುತ್ತಿತ್ತು. ಸಅದ್ ಕಳುಹಿಸಿದ ಬಟ್ಟೆ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಪತ್ನಿಯರ ಮನೆಗಳಿಗೂ ತಲಪುತ್ತಿತ್ತು. ಹರ್ಯಾತ್ ಝೈದ್^(೬) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾವು ಬನೂ ಮಾಲಿಕ್ ಬಿನ್ ನಜ್ಜಾದ್ ಗೋತ್ರದವರ ಮನೆಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದಾಗ ನಮ್ಮವರಲ್ಲಿ ಮೂವರು ಅಥವಾ ನಾಲ್ವರು ಪ್ರತಿ ರಾತ್ರಿ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಬಳಿಗೆ ಒಬ್ಬರ ನಂತರ ಇನ್ನೊಬ್ಬರಂತೆ ಆಹಾರ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಏಳು ತಿಂಗಳ ಕಾಲ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂ ಅಯ್ಯೂಬ್ ಅನ್‌ಸಾರಿಯ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸಿದ್ದರು. ಆ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರ^(೧) ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಸದ್ ಬಿನ್ ಝರಾರ^(೭) ಕಳುಹಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಆಹಾರದ ಬಟ್ಟೆ ಪ್ರತಿದಿನ ಎಡೆಬಿಡದೆ ಅವರ ಬಳಿಗೆ ಬರುತ್ತಾ ಇದ್ದವು. ಹರ್ಯಾತ್ ಝೈದ್^(೬) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂ ಅಯ್ಯೂಬ್ ಹೇಳಿದರು: ಒಂದು ದಿನ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರ ಕಳುಹಿಸಿದ ಬಟ್ಟೆಲಲ್ಲಿ ತಫೀಶಲ್ ಇತ್ತು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಆ ಸಾರನ್ನು ತುಂಬಾ ಕುಡಿದರು. ಈ ರೀತಿ ಸಾರನ್ನು ಕುಡಿಯುವುದನ್ನು ನಾನು ಅದರ ಮೊದಲು ಕಂಡಿರಲಿಲ್ಲ. ಅದರ ಬಳಿಕ ನಾವು ಸಹ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಆ ಸಾರನ್ನು ತಯಾರಿಸಿ ಕೊಡುತ್ತಿದ್ದೆವು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಅನಸ್^(೮) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರ ಮನೆಗೆ ಹೋಗಿ ಅಸ್ಸಲಾಮು ಅಲೈಕುಮ್ ವರಹ್ಯತುಲ್ಲಾಹ್ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಮೆಲ್ಲಗೆ ವ ಅಲೈಕುಮುಸ್ಸಲಾಮ್ ವರಹ್ಯತುಲ್ಲಾಹ್ ಎಂದು ಉತ್ತರ ಹೇಳಿದರು. ಆದರೆ ಅವರು ಉತ್ತರವಾಗಿ ಹೇಳಿದ ಸಲಾಮ್ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಕೇಳಿಸಲಿಲ್ಲ. ಹರ್ಯಾತ್

ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಮೂರು ಸಾರಿ ಸಲಾಮ್ ಹೇಳಿದರು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಅದ್^(೧) ಮೂರು ಸಾರಿ ಮೆಲ್ಲಗೆ ಉತ್ತರ ಹೇಳಿದರು. ಆದರೆ ಸಲಾಮ್ಗೆ ಉತ್ತರ ಕೇಳಿಸದ ಕಾರಣ ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮರಳಿ ಹೋದರು. ಆಗ ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಅದ್ ಅವರನ್ನು ಹಿಂಬಾಲಿಸಿ ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ನನ್ನ ತಂದೆ ತಾಯಂದಿರು ತಮಗೆ ಬಲಿಯರ್ಪಿತರಾಗಲಿ. ನೀವು ಹೇಳಿದ ಸಲಾಮ್‌ಗಳನ್ನು ನಾನು ಆಲಿಸಿದೆ ಮತ್ತು ಉತ್ತರ ನೀಡಿದೆ. ಆದರೆ ತಮಗೆ ಕೇಳಿಸಲಿಲ್ಲ. ನಾನು ತಮ್ಮ ಅನುಗ್ರಹ ಭರಿತ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಸಾರಿ ಗಳಿಸಲು ಇಚ್ಛಿಸಿದ್ದೆ. ಅನಂತರ ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಅದ್^(೧) ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರನ್ನು ತಮ್ಮ ಮನೆಗೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋದರು. ಅವರಿಗೆ ಒಣದ್ರಾಕ್ಷೆ ನೀಡಿದರು. ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಅದನ್ನು ತಿಂದು ಈ ರೀತಿ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿದರು: ನಿಮ್ಮ ಆಹಾರ ಸಾತ್ವಿಕರು ತಿನ್ನುತ್ತಿರಲಿ. ದೇವದೂತರು ನಿಮಗೋಸ್ಕರ ಅನುಗ್ರಹದ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡುತ್ತಿರಲಿ. ಉಪವಾಸ ಅನುಷ್ಠಿಸುವವರು ನಿಮ್ಮ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಇಫ್ತಾರ್ ಮಾಡುತ್ತಾ ಇರಲಿ.

ಅಲ್ಲಾಹು ಇಬ್ನು ಸಿರೀನ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅಹ್ಲೆ ಸುಫ್ಫ (ಮಸ್‌ಜಿದ್ ಚಾವಡಿಯಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಬಡ ಮುಸ್ಲಿಮರು) ಅಂತಹ ಜನರಿಗೆ ಊಟ ಮಾಡಿಸಲು ಸಾಯಂಕಾಲ ಯಾರಾದರೂ ಅವರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬಬ್ಬರನ್ನು ತಮ್ಮ ಮನೆಗೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ್^(೧) ಎಂಬತ್ತು ಜನರನ್ನು ಅವರಿಗೆ ಊಟ ಕೊಡಲು ತಮ್ಮ ಜೊತೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು.

ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮದೀನಕ್ಕೆ ಬಂದು ಒಂದು ವರ್ಷದ ನಂತರ ಸಫರ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಅಬ್‌ವಾ ಯುದ್ಧಕ್ಕೆ ಹೊರಟರು. ಅಬ್‌ವಾ ಮದೀನದಿಂದ ಮಕ್ಕಕ್ಕೆ ಹೋಗುವ ದಾರಿಯಲ್ಲಿ ಜುಹ್‌ಫ ಎಂಬಲ್ಲಿಂದ 23 ಮೈಲು ದೂರದಲ್ಲಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಮಾತೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಆಮಿನರ ಗೋರಿ ಇದೆ. ಆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಅದ್‌ರನ್ನು ಮದೀನದಲ್ಲಿ ಅಮೀರ್‌ರನ್ನಾಗಿ ನೇಮಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಅಬ್‌ವಾ ಯುದ್ಧಕ್ಕೆ ವದಾನ್ ಯುದ್ಧ ಎಂಬ ಹೆಸರು ಸಹ ಇದೆ. ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ ಬದರ್, ಉಹುದ್, ಖಂದಕ್ ಸಮೇತ ಎಲ್ಲಾ ಯುದ್ಧಗಳಲ್ಲಿ ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರೊಂದಿಗೆ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು. ಒಂದು ವರದಿ ಪ್ರಕಾರ ಬದರ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳ ಪತಾಕೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರ ಕೈಯಲ್ಲಿತ್ತು.

ಬದರ್ ಯುದ್ಧಕ್ಕೆ ಹೊರಡುವಾಗ ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರು ಅರುಬ್ ಎಂಬ ಹೆಸರಿನ ಖಡ್ಗವನ್ನು ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಪಾರಿತೋಷಿಕವಾಗಿ ನೀಡಿದರು. ಹರ್ಯೂರತ್ ನಬಿ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಬಳಿ ಏಳು ಕವಚಗಳಿದ್ದವು. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾದ ರೂತುಲ್ ಫುರುೂಲ್ ಎಂಬ ಕವಚವು ಹರ್ಯೂರತ್

ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ್^(೧) ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದ್ದಾಗಿತ್ತು. ಅಬೂ ಶಾಮ್ ಎಂಬ ಯಹೂದಿಯಿಂದ ಮೂವತ್ತು ಸಾಲ್ ಜೋಳಕ್ಕೆ ಬದಲಾಗಿ ಒಂದು ವರ್ಷ ಅವಧಿಗೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಒತ್ತೆ ಇರಿಸಿದ ಕವಚ ಇದೇ ಆಗಿತ್ತು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ಬಾಸ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಪತಾಕೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಲಿಯ^(೧) ಕೈಯಲ್ಲಿತ್ತು. ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳ ಪತಾಕೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರ ಕೈಯಲ್ಲಿರುತ್ತಿತ್ತು. ಯುದ್ಧವು ತೀವ್ರವಾಗುವಾಗ ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳ ಪತಾಕೆಯ ಕೆಳಗೆ ಇರುತ್ತಿದ್ದರು.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಸಾಮ ಬಿನ್ ರೈಬ್^(೧) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಒಂದು ಕತ್ತೆಯ ಮೇಲೆ ಸವಾರಿ ಮಾಡುತ್ತಾ ರೋಗಿಯಾದ ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಲು ಹೋಗುವಾಗ ಅವರು ಜನರ ಒಂದು ಕೂಟದ ಸಮೀಪ ದಾಟಿ ಹೋದರು. ಅಲ್ಲಿ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಉಬಯ್ ಬಿನ್ ಸುಲೂಲ್ ಸಹ ಇದ್ದರು. ಅವನು ಆಗ ಮುಸ್ಲಿಮನಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಅವರ ಸವಾರಿ ಕಾರಣ ದೂಳೆದ್ದಿತು. ಆಗ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ತನ್ನ ಚಾದರದಿಂದ ತನ್ನ ಮೂಗನ್ನು ಮುಚ್ಚಿದನು ಮತ್ತು ಹೇಳಿದನು: ನಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಧೂಳು ಹಾರಿಸಬೇಡ. ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಅವರಿಗೆ ಅಸ್ಸಲಾಮು ಅಲೈಕುಮ್ ಹೇಳಿ ಕತ್ತೆಯ ಮೇಲಿನಿಂದ ಇಳಿದರು. ಅವರು ಆ ಜನರನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಡೆಗೆ ಕರೆದರು. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಓದಿ ಹೇಳಿದರು. ಆಗ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಹೇಳಿದನು: ನಮ್ಮ ಸಭೆಗಳಿಗೆ ಆಗಮಿಸಿ ನಮಗೆ ಕಷ್ಟ ನೀಡದಿರಿ. ನಿಮ್ಮ ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ಮರಳಿ ಹೋಗಿರಿ. ನಿಮ್ಮ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಬರುವವರಿಗೆ ಉಪದೇಶಿಸಿರಿ. ಆ ಕೂಟದಲ್ಲಿ ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ರವಾಹ ಸಹ ಇದ್ದರು. ಅವರು ಅಬ್ದುಲ್ಲಾನ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಆಲಿಸಿ ಹೇಳಿದರು, ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ನೀವು ನಮ್ಮ ಕೂಟಗಳಿಗೆ ಬಂದು ಉಪದೇಶಿಸುತ್ತಾ ಇರಬೇಕು. ಆಗ ಅಲ್ಲಿ ಸೇರಿದ್ದ ಮುಸ್ಲಿಮರು, ಯಹೂದಿಯರು ಮತ್ತು ಬಹುದೇವಾರಧಕರೊಳಗೆ ಮಾತಿಗೆ ಮಾತು ಬೆಳೆಯಿತು. ಅವರು ಪರಸ್ಪರ ಆಕ್ರಮಿಸುವ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳಿದ್ದವು. ಆದರೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಅವರ ಉತ್ಸಾಹವನ್ನು ತಗ್ಗಿಸಿದರು. ಅನಂತರ ಅವರು ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗಿ ಎಲ್ಲಾ ವಿಷಯ ತಿಳಿಸಿದರು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಅದ್ ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ನೀವು ಅವನನ್ನು ಕ್ಷಮಿಸಿರಿ. ಅವನ ವರ್ತನೆಯನ್ನು ಕಡೆಗಣಿಸಿರಿ. ಈ ಊರಿನವರು ಅಬ್ದುಲ್ಲಾನನ್ನು ತಮ್ಮ ಮುಖಂಡನನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಲು ನಿರ್ದೇಶಿಸಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅದಕ್ಕೆ ಅಂಗೀಕಾರ ನೀಡಲಿಲ್ಲ. ಆದುದರಿಂದ ಅವನು ಅಸೂಯೆಯ ಅಗ್ನಿಯಲ್ಲಿ ಜ್ವಲಿತನಾಗುತ್ತಿದ್ದಾನೆ. ಆದುದರಿಂದ ಅವನು ಹಾಗೆ ವರ್ತಿಸಿದನು. ಆ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಆಲಿಸಿ ಹರ್ಯೂರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಅಬ್ದುಲ್ಲಾನಿಗೆ ಕ್ಷಮೆ

ನೀಡಿದರು. ಅವರು ಮತ್ತು ಅವರ ಸಹಾಬರು ಬಹುದೇವಾರಾಧಕರ ಮತ್ತು ಯಹೂದಿಯರ ಕಿರುಕುಳಗಳನ್ನು ಕಡೆಗಣಿಸಿ ಅವುಗಳನ್ನು ಸಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಬದರ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಸಹಾಬರೊಂದಿಗೆ ಸಲಹೆ ಕೇಳಿದಾಗ ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ⁽¹⁾ ಹೇಳಿದರು: ತಾವು ನಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಸಲಹೆ ಕೇಳುತ್ತಿರುವಿರಿ. ನನ್ನ ಜೀವ ಯಾರ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಇದೆಯೋ ಅವನ ಹೆಸರಲ್ಲಿ ಆಣೆಹಾಕಿ ಹೇಳುತ್ತೇನೆ. ನೀವು ನಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಸಮುದ್ರದೊಳಗೆ ಕುದುರೆ ಹಾಯಿಸಲು ಆಜ್ಞಾಪಿಸಿದರೆ ನಾವು ಅವುಗಳನ್ನು ಸಮುದ್ರದೊಳಗೆ ಹಾಯಿಸುವೆವು. ವರದಿಗಾರ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅನಂತರ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಜನರನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೊರಟು ಬದರ್‌ನಲ್ಲಿ ಇಳಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಬದರ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಶತ್ರುಗಳ ಹೆಸರನ್ನು ಹೇಳುತ್ತಾ ಒಬ್ಬನು ಇಲ್ಲಿ ಬೀಳುವನು. ಇನ್ನೊಬ್ಬನು ಅಲ್ಲಿ ಬೀಳುವನು ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾ ತನ್ನ ಕೈಯನ್ನು ನೆಲದ ಮೇಲೆ ಇರಿಸಿ ಸ್ಥಳವನ್ನು ತೋರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದ ಮೊದಲು ಒಂದು ಜುಮುಅ ದಿನದಂದು ಸಂಜೆ ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆದ್⁽²⁾, ಹರ್ಷರತ್ ಉಸೈದ್ ಬಿನ್ ಹರೈರ್⁽³⁾ ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ⁽⁴⁾ ಆಯುಧಧಾರಿಗಳಾಗಿ ಮಸ್‌ಜಿದ್ ನಬವಿಗೆ ಬಂದು ಅನಂತರ ಬೆಳಗಿನ ತನಕ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಮನೆ ಬಾಗಿಲಲ್ಲಿ ಪಹರೆ ನೀಡುತ್ತಾ ಇದ್ದರು. ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧಕ್ಕೋಸ್ಕರ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಮದೀನದಿಂದ ಹೊರಟಾಗ ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆದ್⁽⁵⁾ ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ⁽⁶⁾ ಅವರ ಮುಂದೆ ಓಡುತ್ತಾ ಇದ್ದರು. ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಸಮೀಪ ಸ್ಥಿರ ಹೆಜ್ಜೆಯೊಂದಿಗೆ ನಿಂತಿದ್ದ ಸಹಾಬರಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ⁽⁷⁾ ಸಹ ಇದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದಿಂದ ಮರಳಿ ಬಂದು ತಮ್ಮ ಕುದುರೆಯಿಂದ ಕೆಳಗೆ ಇಳಿದಾಗ ಅವರು ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆದ್⁽⁸⁾ ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರ⁽⁹⁾ ಸಹಾಯ ಪಡೆದು ಮನೆಯೊಳಗೆ ಪ್ರವೇಶಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಜಾಬಿರ್ ಬಿನ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹಮ್‌ರಾಉಲ್ ಅಸದ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ದಾರಿ ಖರ್ಚಿಗೆ ಇದ್ದುದು ಖರ್ಚೂರವಾಗಿತ್ತು. ಆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ ಮೂವತ್ತು ಒಂಟೆಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಖರ್ಚೂರ ನೀಡಿದರು. ಅದು ಹಮ್‌ರಾಉಲ್ ಅಸದ್ ಎಂಬ ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ತಲಪುವವರೆಗೆ ನಮಗೆ ಧಾರಾಳವಾಗಿತ್ತು.

ಬನೂ ನರೀರ್ ಯುದ್ಧ ಹಿಜರಿ ವರ್ಷ ನಾಲ್ಕು ರಬೀಉಲ್ ಅವ್ವಲ್‌ನಲ್ಲಿ ನಡೆಯಿತು. ಯಹೂದಿಯರಾದ ಬನೂ ನರೀರದ ಕೋಟೆಗಳನ್ನು 15 ದಿನಗಳ ಕಾಲ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್

ಮುತ್ತಿಗೆ ಹಾಕಿದರು. ಆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಗನೀಮತ್ ಸಂಪತ್ತು ದೊರೆತಾಗ ಅವರು ಹರ್ಷರತ್ ಸಾಬಿತ್ ಬಿನ್ ಖೈಸ್‌ರನ್ನು ಕರೆದು ಹೇಳಿದರು - ನನ್ನ ಬಳಿಗೆ ನಿಮ್ಮ ಕೋಮಿನವರನ್ನು ಕರೆಯಿರಿ. ಹಾಗೆ ಔಸ್ ಮತ್ತು ಖರ್ಷರಜ್ ಗೋತ್ರದ ಜನರನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಬರಲಾಯಿತು. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹಮ್‌ದ್ ಮತ್ತು ಸನಾ ಉಚ್ಚರಿಸಿ ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳು ಮುಹಾಜಿರ್‌ಗಳಿಗೆ ಮಾಡಿದ ಉಪಕಾರಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿದರು. ಅನಂತರ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಇಚ್ಛಿಸುವುದಾದರೆ ಬನೂ ನರೀರ್‌ರಿಂದ ಲಭಿಸಿದ ಸಂಪತ್ತನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಮತ್ತು ಮುಹಾಜಿರ್‌ಗಳ ಮಧ್ಯೆ ಸಮಾನವಾಗಿ ಹಂಚುವೆನು. ಹೀಗೆ ಮಾಡಿದರೆ ಮುಹಾಜಿರ್‌ಗಳು ಹಿಂದೆ ಇದ್ದ ಹಾಗೆಯೇ ನಿಮ್ಮ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುವರು. ಅಥವಾ ನಾನು ಈ ಎಲ್ಲಾ ಸಂಪತ್ತು ಮುಹಾಜಿರ್‌ಗಳಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಹಂಚಿದರೆ ಅವರು ನಿಮ್ಮ ಮನೆಗಳಿಂದ ಹೊರಗೆ ಹೋಗಿ ವಾಸಿಸುವರು. ಆಗ ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ⁽¹⁰⁾ ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆದ್⁽¹¹⁾ ಈ ಇಬ್ಬರು ಜೊತೆ ಸೇರಿ ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ತಾವು ಈ ಸಂಪತ್ತನ್ನು ಮುಹಾಜಿರ್‌ಗಳಿಗೆ ಹಂಚಿಕೊಡಿರಿ. ಆದರೆ ಅನಂತರ ಸಹ ಅವರು ನಮ್ಮ ಮನೆಗಳಲ್ಲಿ ಹಿಂದೆ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಹಾಗೆಯೇ ವಾಸಿಸುವರು. ಆಗ ಎಲ್ಲಾ ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳು ಉಚ್ಚ ಧ್ವನಿಯಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ನಾವು ಸಮ್ಮತಿ ಸೂಚಿಸುತ್ತಾ ತಲೆ ಬಾಗುತ್ತೇವೆ. ಆಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿದರು: ಓ ಅಲ್ಲಾಹ್, ಅನ್‌ಸಾರ್ ಮತ್ತು ಅವರ ಮಕ್ಕಳ ಮೇಲೆ ಕಾರುಣ್ಯ ದೋರು.

ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ⁽¹²⁾ರ ತಾಯಿ ಹರ್ಷರತ್ ಹಮ್‌ರ ಬಿನ್ ಮಸ್‌ಊದ್ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ದೂಮತುಲ್ ಜಿಂದಲ್ ಯುದ್ಧಕ್ಕೆ ಹೋಗಿದ್ದರು. ಈ ಯುದ್ಧ ಹಿಜರಿ ವರ್ಷ 5 ರಬೀಉಲ್ ಅವ್ವಲ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಯಿತು. ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಈ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಅವರ ಜೊತೆ ಸವಾರರಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಹೇಳಿದರು: ನನ್ನ ತಾಯಿ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ. ತಾವು ನಮಾಝು ಜನಾಝು ನಿರ್ವಹಿಸಿರಿ. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಜನಾಝು ನಮಾಝು ನಿರ್ವಹಿಸಿದರು. ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್‌ರ ತಾಯಿ ಮೃತರಾಗಿ ಒಂದು ತಿಂಗಳು ದಾಟಿ ಹೋಗಿತ್ತು. ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಸಯ್ಯಿಬ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ⁽¹³⁾ ನಬಿ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನನ್ನ ತಾಯಿ ವಸಿಯ್ಯತ್ ಮಾಡಿರಲಿಲ್ಲ. ನಾನು ಅವರ ಪರವಾಗಿ ಸದಖ ನೀಡಿದರೆ ಅದು ಅವರಿಗೆ ಪ್ರಯೋಜನಕರವಾಗುವುದೇ? ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಹೌದು ಪ್ರಯೋಜನಕರವಾಗುವುದು. ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಕೇಳಿದರು: ಯಾವ ವಸ್ತುವಿನ ಸದಖ ತಮಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಿಯವಾಗಿದೆ. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ನೀರು ಕುಡಿಸುವ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡಿರಿ. ಹಾಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಒಂದು ಬಾವಿಯನ್ನು ತೋಡಿ ಹೇಳಿದರು: ಇದು ಉಮ್ಮು ಸಅದ್‌ಗೋಸ್ಕರವಾಗಿದೆ.

ಅಲ್ಲಾಢು ಅಬೂ ತಯ್ಯಿಬ್ ಶಢ್ಢುಲ್ ಹಖ್ ಅಢ್ಢೀಢಾಬಾದಿ, ಅಬೂ ದಾಲೂದ್ ಹದೀಸು ಗ್ರಂಥದ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನದಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ: ಹಢ್ಢುರತ್ ಢುಹಢ್ಢುಡ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಢ್, ಎಲ್ಲದಕ್ಕಿಂತಲೂ ಉತ್ತಢು ಸದಖ ನೀರು ಂದಗಿಸುವುದಾಗಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳಲು ಕಾರಣ ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ನೀರು ಬಹಳ ಕಡಿಢೆ ದೂರಕುತ್ತಿತ್ತು. ನೀರನ್ನು ಸದಖವಾಗಿ ನೀಡುವುದು ಅತ್ಯುತ್ತಢು ಸದಖ ಎಂದು ಹೇಳಿದುದರ ಇನ್ನೂಢು ಕಾರಣವೇನೆಂದರೆ ಧಾರ್ಮಿಕ ಢುತ್ತು ಲೌಕಿಕ ಕಾರ್ಯಗಳಿಗೆ ಇತರ ಎಲ್ಲಾ ವಸ್ತುಗಳಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಯೋಜನಕರವಾದ ವಸ್ತು ನೀರು ಆಗಿದೆ. ವಿಶಿಷ್ಟವಾಗಿ ಶುಷ್ಕ ವಾತಾವರಣದ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಢುದೀನದಲ್ಲಿ ಸೆಖೆಯ ತೀವ್ರತೆ, ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಸಾರವಾಗಿ ನೀರು ದೂರಕದೆ ಇದ್ದುದು ಢೂದಲಾದ ಕಾರಣಗಳಿಂದ ನೀರು ಬಹಳ ಬೆಲೆ ಬಾಳುವಂತಹದೆಂದು ಗಣಿಸಲ್ಪಡುತ್ತಿತ್ತು. ಈಗ ಸಹ ನೀರನ್ನು

ಬಹಳ ಅಢೂಲ್ಯವೆಂದು ಗಣಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಸರಕಾರಗಳು ಸಹ ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಶ್ರದ್ಧೆ ನೀಡಲು ಗಢನ ಹರಿಸುತ್ತಾ ಇರುತ್ತವೆ. ಹಢ್ಢುರತ್ ಇಬ್ಬು ಅಬ್ಬಾಸ್^(೧) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹಢ್ಢುರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ^(೨) ಹಢ್ಢುರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಢುರೂಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ನನ್ನ ತಾಯಿಯ ಪರವಾಗಿ ಏನಾದರೂ ಸದಖ ನೀಡಿದರೆ ಅದ ಫಲ ಅವರಿಗೆ ಲಭಿಸುವುದೇ? ಹಢ್ಢುರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಢು ಹೌದು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು: ಆಗ ಹಢ್ಢುರತ್ ಸಅದ್ ಹೇಳಿದರು: ನನ್ನ ಢುಖ್‌ರಾಫ್ ಎಂಬ ತೋಟವನ್ನು ನನ್ನ ತಾಯಿಗೂಸ್ಕರ ನಾನು ಸದಖವಾಗಿ ನೀಡುತ್ತೇನೆ. (ಹುಢ್ಢೂರ್ ಹೇಳಿದರು:) ಇನ್ನಷ್ಟು ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಿಸಲಿಕ್ಕಿದೆ. ಇನ್‌ಶಾಅಲ್ಲಾಹ್ ಢುಂದೆ ವಿವರಿಸುವೆನು.

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَعْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ
عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ
يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّ اللَّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ - وَنَشْهَدُ أَنْ لَا
إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ - عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ
اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى
عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ
أَذْكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلِذِكْرِ اللَّهِ أَكْبَرُ -

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis^(atba)

At, Masjid Baithul Futhuh, London, U.K. On 27-12-2019

Summarized by Majlis Ansarullah Bharat

Kannada Translation: M. Ubeidullah for Kannada Desk, Qadian

Reviewed by: M.P Ibrahim | **Typing:** U Basheer Ahmad

Published By: Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

Email: khutuba.kannada@gmail.com

You can find all the Sermons archived at: www.alislam.org/friday-sermon